Mykolog na výzkum hub v NP Podyjí

Světlé lesy jsou nejbohatší ekosystémy mírného pásu. Hostí obyvatele lesů, bezlesí i organizmy unikátní, které v hustém lese ani na bezlesí přežít nemohou. Zároveň jde o jedno z nejohroženějších stanovišť, jež vyžaduje nějaký způsob „jemného“ managementu (lesní pastva, sekání trávy, prořezávání stromů, vypalování), jaký se v dnešní době příliš nenosí. Řídké lesy tak prakticky zmizely z chráněných území i volné krajiny, přestože ještě začátkem 20. století byly běžné u nás i ve zbytku Evropy. Obyvatelé řídkých lesů částečně vymizeli, částečně přežívají v parcích, zahradách, alejích a rybničních hrázích.
Hodnotu řídkých lesů a potřebu se o ně vhodně starat, sic zarostou a zmizí, si donedávna příliš neuvědomovali přírodovědci ani ochranáři. Situace se pomalu mění, nicméně k prosazení zásadnějších změn v přístupu k péči o lesy v chráněných územích je třeba mít velmi dobré podklady. Správa NP Podyjí proto iniciovala výzkum vlivu obnovy pařezinového hospodaření na biologickou rozmanitost. V roce 2011 a 2012 bylo v údolí Dyje vytvořeno šest dvojic malých (40*40m) sečí (pasek). Vždy jedna ze dvojice přiléhá ke kraji lesa, druhá je od něj oddělena porostním žebrem. NP Podyjí má převážně kyselý podklad, ale 2 ze šesti lokalit jsou na vápenci (okolí Hardeggu). Na každé ze šesti lokalit s pasekami byly vytyčeny čtyři kontrolní plochy zastupující různá stanoviště (hustý les, řídký les, lesní okraj a louka), celkem tedy výzkum běží na 36 plochách. Cílem je zjistit, jak na proředění hustého lesa reagují různé skupiny organizmů, co jsou ochranářsky nejcennější stanoviště, odkud se rekrutují pasekové druhy apod. Sledováno je mnoho modelových skupin včetně motýlů (denní i noční), brouků (epigeičtí, saproxyličtí, navštěvující květy), ptáků, plazů, bylin a dřevin. Bohužel nám zatím chybějí houby.
Bylo by velmi zajímavé a užitečné, zjistit nakolik se požadavky ohrožených hub kryjí s požadavky ohrožených rostlin a živočichů světlých lesů. Velmi bychom proto uvítali spolupráci mykologa, který by občas obešel paseky a vytyčené kontrolní plochy a zapsat tam potkané houby ze skupin, které si zvolí. Taková je hrubá představa metodiky, v případě zájmu a ochoty věnovat věci čas se jistě dohodneme. Je jedno, zda případný zájemce bude amatér nebo profík. Zatím mohu nabídnout pokrytí přímých nákladů na dopravu, spartánské ubytování v obci Lukov, výhledově spoluúčast na publikačních výstupech. Další informace níže nebo mě, prosím, kontaktujte mailem nebo telefonicky.
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Botanický ústav AV ČR, v.v.i. (Dr. J. Doležal, jiriddolezal@gmail.com)

Přírodovědecká fakulta JU v Českých Budějovicích (Mgr. S.Poláková, simpolak@seznam.cz)
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Lokality: Pole pod Hardeggem, Gálišská louka, Hlubocká louka, Lipinská louka, Hardegg II, Gáliš II
Typy stanovišť: Paseka s žebrem, paseka bez žebra, řídký les, hustý les, okraj lesa, louka 

Modelové skupiny a použité metody:

1/ denní motýli (sčítání na transektech, 1x měsíčně)
2/ noční motýli (odchyt do světelných lapačů, 1x měsíčně)
3/ jasoň dymnivkový (cílový druh, intenzivněji než ostatní denní motýli)
4/ epigeičtí bezobratlí (střevlíci, pavouci)
5/ fauna navštěvující květy (žahadloví blanokřídlí, brouci, pomocí žlutých misek)
6/ saproxyličtí a další brouci (pomocí nárazových pastí)

7/ plazi (metodou sčítání na transektech a fólie)
8/ ptáci (na základě výskytu druhů)

9/ vegetace (soupis druhů, 4 vegetační snímky 2x2m na každé ploše)
10/ dřevinná vegetace –trvalé lesnické plochy, se zaměřením všech stromů
